

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## Public Eye Awards 2011: монстры названы | Public Eye Awards 2011: les monstres sont nommés

Автор: Ольга Юркина, [Давос](#), 31.01.2011.



Основатель OpenLeaks Даниэль Домшайт-Берг, Брюно Хайнцер (Гринпис) и Оливер Классен (Бернская декларация) на церемонии Public Eye 2011 ([publiceye.ch](http://publiceye.ch)) Вдали от красных ковров Давоса и в противовес Всемирному экономическому форуму, Гринпис Швейцарии и ассоциация Бернской декларации наградили предприятия, наиболее отличившиеся экологической и социальной ответственностью в прошлом году. С помощью России главный приз чуть было не выиграла швейцарская компания.

|

En marge du Forum économique mondial (WEF) de Davos, l'entreprise minière sud-africaine AngloGold Ashanti et la compagnie pétrolière finlandaise Neste Oil se sont vus attribuer vendredi le prix de "l'irresponsabilité écologique et sociale" lors des "Publics Eye Awards", une cérémonie critique et parodique à l'initiative des ONG Greenpeace et Déclaration de Berne (DB).

### Public Eye Awards 2011: les monstres sont nommés

Церемония Public Eye Awards, вначале – «Public Eye on Davos», ежегодно проводится параллельно со Всемирным экономическим форумом, но с совершенно противоположной ему целью: развенчать грехи существующей капиталистической системы и показать истинное лицо глобализации, ориентированной на мгновенное извлечение выгоды и готовой пожертвовать ради нее всем живым. В рамках мероприятия, организованного Гринписом Швейцарии и ассоциацией Бернской декларации, выступающей за более справедливые экономические и политические отношения Конфедерации с развивающимися странами, вручается «премия позора» Public Eye Awards. Этой наградой клеймят наиболее непристойные предприятия за насилие над правами человека и посягательство на экологию окружающей среды. Напомним, в прошлом году премия позора отправилась к швейцарскому фармацевтическому концерну Roche за его тесты в Китае и Королевскому банку Канады за финансирование добычи нефти из смолистых песков.

 Анти-реклама AngloGold/Ashanti на сайте Public Eye Awards ([publiceye.ch](http://publiceye.ch))  
В 2011 году лауреатами скандальной премии стали южно-африканская глобальная золотодобывающая компания AngloGold/Ashanti (приз жюри) и финская нефтяная компания Neste Oil, своим поведением возмутившая участников открытого голосования. Более 50 000 человек – в два раза больше, чем в 2010 году, – приняли участие в электронном голосовании на официальном сайте Public Eye Awards, выбирая из шести номинированных экспертами грешников самых страшных. Среди финальных кандидатов на «Оскар позора» оказалось и швейцарское предприятие Ахро, замешанное в радиоактивный скандал вместе с российским заводом «Маяк». Но предоставим первое слово победителям.

AngloGold/Ashanti заслужила высокий титул Public Eye Global Award за свое безответственное поведение в Гане. В частности, золотодобывающая компания провинилась в отравлении земель, на которых она разворачивают свою деятельность, и местных жителей. Дело в том, что для извлечения золота повсеместно используются цианиды, сильно ядовитые вещества. В речи, произнесенной в Давосе на церемонии Public Eye, Даниэль Овузу-Корантан, исполнительный директор ассоциации поддержки жертв промышленного гиганта, объяснил, как токсичные субстанции и отходы из рудников попадают в реки и источники питьевой воды, от которых зависят целые города. Ко всему прочему, AngloGold/Ashanti обвиняется в преступлениях против человечности: сторожевая охрана рудников нередко пытает «подозрительных личностей» или спускает на них собак. Для нескольких жертв увечья оказались смертельными.

Public Eye People's Award 2011 – приз зрительской ненависти – получил финский нефтяной гигант Neste Oil. Компания собрала 17 385 голосов, значительно обогнав своего прямого конкурента BP (13 000) и производителя сигарет Philip Morris (8051). Чем же провинилось финское предприятие настолько, что тяжесть его грехов перевесила экологическую катастрофу в Мексиканском заливе?



Цена за каплю топлива Neste Oil (publiceye.ch)

Производитель топлива продает во всей Европе свой хваленый «Green Diesel».

Однако «зеленого» и «чистого» в этом продукте оказалось не так много. Дело в том, что за обманчивым названием скрывается субстанция, по большей части состоящая из пальмового масла. Возрастающая потребность мировой промышленности в этом ингредиенте приводит к массовой и катастрофической вырубке лесов в Малайзии и Индонезии и ставит под угрозу исчезновения последние убежища орангутанга.

Гринпис уже не раз обвинял в экологическом преступлении прожорливые на пальмовое масло пищевые концерны, в том числе, швейцарскую Nestlé, но финская нефтяная компания поставила абсолютный рекорд: Neste Oil является крупнейшим скупщиком пальмового масла на планете.

Надо сказать, что премия Public Eye Award – не бессильное злорадство экологов наперекор Всемирному экономическому форуму, а несмываемое пятно на репутации международных компаний, способное отпугнуть их клиентов. Не так давно, словно предчувствуя позорную награду соотечественников, авиакомпания Finnair вышла из крупного проекта по использованию «биологического» топлива Neste Oil и отказалась от поставок.

Участники голосования на сайте Public Eye Award признались в оставленных сообщениях, что довольно сложно выбирать «между чумой и холерой»: настолько отвратительными кажутся деяния всех финалистов премии.



Анти-реклама компании Axpo на Public Eye Award (publiceye.ch)

Швейцарское энергетическое предприятие Axpo получило 4 225 голосов за ложь. В течение долгих лет оно скрывало происхождение используемого им урана.

Оказалось, что он перерабатывается на российском заводе Маяк – второго после Чернобыля самого радиоактивного места на планете. Высокотоксичные отходы без всякой обработки сливаются в речку Течу или хранятся в баках прямо под открытым небом. На прилежащих территориях зафиксированы рекордные количества раковых заболеваний и выкидышей, множество детей рождаются инвалидами в результате заражения окружающей среды.

Еще одним швейцарским – скорее, «полушвейцарским», – кандидатом на столб позора стал американский производитель сигарет Philip Morris International, главный офис которого находится в Лозанне. Его преступные действия заключаются в принуждении маленьких стран Латинской Америки видоизменять их законодательства и приспособлять систему здравоохранения к требованиям табачной индустрии. Недавний скандал в Уругвае тому непосредственный пример. Что же касается производства сигарет, то свидетельство соблюдения компанией экологических норм витает над некоторыми кварталами Невшателя, где находится одна из фабрик Philip Morris. Оно имеет вид смога с дурманящим запахом – только не табака, а тех неизвестных субстанций, которыми компания пичкает свои изделия.



Экологическая катастрофа после взрыва на Deepwater Horizon стала крупнейшей в мире (Archives AP)

Если сигаретный гигант выиграл "почетное" третье место, то второе совершенно справедливо заняла британская нефтегазовая компания BP. Стоит ли комментировать ситуацию? Кажется, нефтяное пятно в Мексиканском заливе

достаточно очернило репутацию компании. Взрыв на принадлежащей BP нефтяной платформе Deepwater Horizon спровоцировал вторую крупнейшую в мире экологическую катастрофу после поджога армией Саддама Хусейна нефтяных месторождений Кувейта в 1991 году. Однако это не помешало британской компании уже в декабре 2010 года начать эксплуатацию смолистых песков в канадских лесах, хотя это один из самых грязных способов добычи черного золота.

Тайванское предприятие Foxconn, казалось бы, занимается совершенно невинной деятельностью: производит электронные детали и материнские платы для международных марок, как Dell или Apple. В 2010 году 18 сотрудников компании покончили жизнь самоубийством. Причина – в практически военном управлении на гигантских заводах предприятия. Foxconn выплачивает своим служащим смехотворные зарплаты, заставляя их перерабатывать в течение долгих часов. Мало того, даже в свободное время компания накладывает руку на личную жизнь своих сотрудников – в прямом и переносном смысле слова, ибо их обыскивают даже перед походом в туалет.

 Даниэль Домшайт-Берг на пресс-конференции Public Eye ([publiceye.ch](http://publiceye.ch))  
Организации-инициаторы Public Eye Awards и их сторонники уже долгое время требуют от мировой общественности законных принудительных ограничений, которые повысили бы планку социальной ответственности предприятий и усилили бы меру наказания в случае нарушения норм. Законодательство, базирующееся на уважении прав человека, защиты личности государствами и юридической помощи жертвам «экономических» преступлений разрабатывается с участием Верховного комиссара ООН по правам человека в этом году. Соответствующая Конвенция должна быть ратифицирована Советом по правам человека в этом году. Станет ли она гарантией защищенности – другой вопрос.

Выступая на пресс-конференции Public Eye, Даниэль Домшайт-Берг, основатель OpenLeaks, потребовал большей прозрачности и этики в экономической сфере. По его словам, в недавнем успехе сайтов-разоблачителей прослеживается явная потребность общества к открытости и наказанию провинившихся – это предупредительный сигнал промышленным и финансовым гигантам. Непосредственная цель борцов за справедливость – не дать ускользнуть ни одному преступнику. Компании, которые не захотят применить принципы открытой политики, будут принуждены к этому действиями «разоблачителей» или привлечены к позорному столбу процессами «Naming and Shaming», наподобие церемонии Public Eye, с каждым годом набирающей силу и авторитет, - предупредил бывший представитель WikiLeaks.

### [\*\*Public Eye Awards\*\*](#)

[Бернская декларация](#)  
[Гринпис](#)

---

**Source URL:** <https://dev.nashagazeta.ch/news/11232>